



Nro. 13.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK  
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Augustusnak 14-dik napján 1798-ik  
esztendőben.*

*Olosz Ország.*

*A' Piemonti zürzaváros környülállásoknak tovább  
folyamatja :*

**N**éhány napok alatt néhány Frantziák és Pié-  
monti személyek között, külömb-külobb tzivako-  
dások estenek, a' melyeknek verekedés is lett itt-  
ott a' vége. Egy *Dorai* fogadóban Jul. 11-dikénn  
4 Frantzia katonák halálra sebelsittettek. Az e'-fé-  
lék adták arra a' Hirdetésre az alkalmatóságot,  
a' mely, mint erről a' közelébbi Kurirunkban lé-  
vő *Olosz* Artikulus alatt is emlékezet vólt, Jul. 18-  
dikán tétetett *Turinból* közönségessé.

Nem tsak ezek azonban azok a' környülállások, a' melyekben a' Frantziák ujj panaszokra kerestek alkalmatosságot a' Sárdinai Udvar ellen; a' Frantzia fő vezér *Brüne*, és a' Majlándban lévő Sárdinai Követ *Borghese* = között, már még az előtt is történtek némely költsönös neheztelések, a' melyek végezetre igen fel kezdettének vólt elevenülni, a' mint ez leg jobban abból a' közönségsé tétetett irásból által-láttathatik, a' melyet Gen. *Brüne* a' múlt Jul. 9-dikén a' Sárdinai nevezett Követ kezébe küldött, a' melyben minekutánna a' közönséges Amnestiának ki-hirdettetésétől fogva való történetek, és a' Sárdinai Királynak maga alkalmaztatása = ellen sok-féle panaszok előre botsáttattak vólna, végezetre így szoll benne a' Frantzia Vezér: —

„Én Kérem az Urat, Minister Uram, hogy a' maga Udvarának a' következő kívánságokat terjelje elibe: — 1)ször. Az el-fogattatott Insurgenseknek szabadon való botsáttatását. — 2)ször. A' Turini felleget-várnak két hónapi eleséggel való meg-rakattatását, és azoknak a' munitzióknak és az oltalomra szükséges-képpen meg-kivántató egyéb szerszámoknak abba való visszfa szállittatásokat, a' mellyek abból a' Frantziák' meg-érkezése előtt vittettének-ki. — 3)ször. A' Militziának és olyan fegyveres csoportoknak el-olzlattatódásokat, a' mely csoportok, a' békeféliges idő-béli Piemonti katonaság számánn feljül-valók. — 4)ször. Az ő Felsége *Aleksándriai* Komendánsának Gróf *Solar* nak onnét való visszfa-hivattatását. Ezen feltételek alatt hihet még Frantzia Ország a' maga Szövetségésének egyenefségébe, és ezek alatt olzlat-hatja el minden gyanuját, &c.,,

Julius 18-dikánn irattatott Turinból, hogy az azt még előzőtt naponn valósággal szabadon botsáttattak a' város' fog-hazaiból 108 Piemonti Insurgensek. Egyfzersmind egy parantsolat adattott-ki, hogy a' más városokban arestáltattottak is

hasonló-képpen botsáttasának szabadon, és a' közöttök találtató idegenek *Navarra*-ba vitettetvén, a' Frantziáknak adattasának által. Ezen idegenek között 79 Cisalpinusok, 66 Frantziák, 16 Németek, és 12 Liguriaiak találatnak.

Azonban az is igaz, hogy Gen. *Brüne* vizsza hivattatott Majlándból Párisba, a' hova Jul. 24-dikénn útnak is indúlt.

A' Genuai Frantzia Generál-Consul és Agens *Belleville*, egy jelentést adott-bé a' Liguriai Directoriumhoz, a' melynek abból áll a' foglalata: hogy, meg-kérvén a' Frantzia Országgló-szék a' Neápolisi Udvarat az iránt, hogy magát tartsa szoros-san a' Kötésekhez: és, hogy a' Neápolisi és Sici-liai minden kikötő-helyekbe 4 Anglus hadi hajóknál többnek a' bé-evezést meg ne engedje, 's-ehez-képpést meg-történhetvén az, hogy az Anglus hajós sereg magának *Déli Olosz* ország körül semmi menedék-helyet nem találhatna, és azt az után *Olosz* országnak más részében akarná keresni; ezen történetben azt várja a' Frantzia Országgló-szék a' Liguriai Respublika' barátságától, hogy ez a' maga kikötő-helyeit az ellenséges hajós sereg előtt egészen zárja-bé, 's-az iránt illendő parantsolatokat adjon ki.

### *Anglia.*

A' napkeleti Indiába küldettendő segítő hadi sereg 10000 emberből állani mondatik. — Indiában is vagyon annyi. A' fegyverbe öltöztetett, és az Anglus hadi tisztek által gyakoroltatott Indusok 70,000 főre tétetnek. — A' *Jó Reménység*' *fokánál* és Indiában lévő tengeri ereje Angliának 17 linea hajóból, és 29 különböző fregatokból áll. — A' *Babelmandeli* szigetnél lévő zugó tengerben is, a' melly tudniillik az Arábiai tengert a' Veres tengertől el szakasztya, egy Anglus escader fog vigyázni, és a' *Suetzböla*' Veres tengeren Indiába

menni szándékozó Francziákat meg fogja akadályoztatni.

*Tippo Saib* ellen is, így szólnak továbbá az Angliai levelek, el kezdődött már a' háború, és ő előbb el fog nyomattatni, mint-sem Indiába érkehetne *Bonaparte*. A' *Marattok*, vagy *Muratták* is, a' kik igen bátor és hadakozó nemzetség, a' kik hét esztendővel ennekelötte olly hatalmasan segítették Lord *Cornvallist*, a' mostani Irlándiai Vice-Királyt, a' *Tippo-Saib* ellen folytatott háborúban, hogy nem csak ennek lakó városát *Seringapatnamot* el foglalhatta, hanem két fiait is kezeségül el vitte *Madrasba* az Angliai napkeleti Indiának fő városába, és el sem bocsátotta mind addig, míg az attyok a' békeségnek minden punctumait bé nem tellyesítette, most jó segítséggül lehetnek az Anglusoknak. — A' *Bourbon (Reunion)* és *Isle de France* nevezetű Fr. szigetekben is nagyon békételenkednek a' lakosok, a' Fr. Kormányzéknek azon végzése miatt, melly által szabadosokká tétettek az oda való Szeretsenek.

### *Irlándia.*

Julius' 17-dikénn a' Következő Királyi Jelentés érkezett az Irlándiai Parlamentom' két Házaihoz: — „

„A' Király, ezen természet ellen való Rébeliőhoz viseltető igazságos undurodásával sem gondolván, állandóúl hajlandó arra; hogy azt a' Királyi prærögatívát a' mellyel ő Felsége a' megkegyelmezés' dolgában bír, a' lehetőségig ki-terjessze; és az Istentelen emberek által el-tsábittattakat, és engedetlenségre fel-ingereltetteket, ujjanton a' maga oltalma' alá végye; hogy ez szerént arra határozta magát ő Felsége, hogy a' maga közönséges bocsánatját (*pardonját*) mind azokra a' bűnös tselekedekre, a' melyek, ugyan azonn egy napon vagy azonn egy nap előtt történtenek, a' kö-

zönséges bátorsággal együtt fenn-állható fel tetelek és ki-vételek alatt, ki terjeszse, és a' Parlamentom által egy ez iránt ö Felsége' elibe terjesztendő projectomot a' szokásban lévő *formalitas* szerént, sanctiónáljon; 's-hogy végre ehez-képpet ö Felsége sok fontos irásokat a' Parlamentom' elibe fog terjeszteni, a' melyekből ez, az Irlándiában ily hozfzason tartott öfzfe-esküvésnek természetét és ki-terjedését, jól által láthatsa, és az említett közönséges *pardon* iránt ö Felsége' elibe terjesztendő projectomának készítésében a' békételeneknek al-mesterkedéseikre illendő figyelemmel viseltethessen. Azokra a' szenvedésekre és kár-vallásokra is, a' melyeket az ö Felsége' hűséges Jobbágyai szenvedtenek; szorosán vigyázni, azokat vizsgálás' alá venni, summázni, és a' megfordítottatódás végett fel-adni, tartozik a' Parlamentom. A' Királyi seregeknek sok és nagy győzedelmei által szükséges-képpen el kell a' Rébelliseknek vesztetni a' magok reménségeket, és meg kell lágyúlni az ö vakmerőségeknek., —

A' Parlamentomnak mind két Házai Megköszönő Jelentéseket határoztanak ezen Királyi Követségre, és az-óltától fogva már azonn dólgoznak, hogy milyen tulajdonságu legyen az a' meg-kegyelmező Hirdetés, a' mely által az Irlándiai Rébelliseknek *pardon* fog ajánljatni. —

A' Parlamentom' Felső - Házában ilyen javaslaft tett ennek alkalmatofságával a' Nagy-Cancellarius, *Clare*: — „Ö egyenes indulatból származó szánakozással fájlalja (igy szoll) azoknak az ezerekből álló szerentsétleneknek sorsokat, a' kik a' gonoszok által a' hűség mellől el-tsábittattanak vólt ugyan, hanem már most tartozó kötelefségeikre ujjanton vizfiza-tértenek. Ö (*Clare*) úgy itél, hogy a' közönséges *pardon* alóll való ki-vétel, hasznoson tsak az lehet, hogy a' Rébellisek' vezérjei szamkivettetsenek a' hazából. A' Királyi seregeknek, ha szintén tsak úgy zaklatták is magok

előtt a' Rébelliseket, mint a' ragadozó állatokat szokás hajtani, tsak ugyan terhes foglalatosságok vala. Már most szükség, hogy minden politikai elő-ítéletek le-tétettödvén Irlándiában, az egymás ellen való fel-mérgezés is meg-szűnnyön, és mindenek, mintegy kéz-fogva induljanak a' Haza' megtartására, &c.,,

Egyéb nránt az Udvari Ujjság még Jul. 21-dikénn is emlékezik valamely Rebelligis csoportnak *Garristown*-nál való el-szérlejtetődéséről. — Több magános leveleknek pedig, a' melyek Jul. 20-dikánn indultanak *Dublin*-ből, ez a' foglalatjok: — „A' Rebelliónak vége vagyon. Egy-egy helyenn alig lehet 300 fegyveres Rebelligist egy csoportban találni. Tegnap egy 160 főből álló csoport veretett-meg, melynek fele-része el-hulva maradt a' tsatározó mezőnn. *Dublin* mellett is feles vesztéssel veretett széljel egy Rébellis csoport. Így, *Lucan*, *Luttrellstown* mellett is. Két Rébellis vezérek, *Bryan* és *Toughall*, Jul. 19-dikénn halállal büntetettek *Dublin*-ban. Egy *Byrne* nevü nagy áruló, 20-dikban állittatott Itelő-szék' elibe, 's-több e' félek.

Az Irlándiai rebelligiseknek azon gonosz feltételek, melly szerént azon Országnak fő városát *Dublin*-t titkon meg támadni, el foglalni, ki pusztítani, és a' Király hűségében álhatatos lakosokat telhetetlen bosszú-állásoknak áldozatjaivá tenni igyekeztenek, nem kevés nyughatatlanságot okozott azon városnak lakosiban; de a' melly félelmek már meg-szűnt, minekutánna értékre esett volna, hogy tsak nem mindenütt gyözedelmet vettek volna rajtok a' Királyi seregek.

### *Frantzia ország.*

A' Frantzia Törvény - hozók a' következő foglalatosságokkal töltötték a' közelébbi néhány napokat:

A' Respublikai rend-tartásoknak jobb folyamatba való hozattatódások végett júna-k találta az Öt-százak' Tanátsa Jul. 19-dikénn ezeket decretálni: —

1)ször. A' Municipális tizt-viselők a' Biztofsal és Actuáriussal együtt minden Decás-naponn tartoznak, hivataljok szerént való forma-ruhájikba öltözködve, a' lakosok' özfize-gyülekezésének helyein meg-jelenni, és ott a le-folyt *Decás* alatt kiadatott Törvényeket és minden ujj rendeléseket felolvasztatni. — 2)ször. A' Directorium találja módját, hogy egy ugy nevezett Decási-Irás készittődjön minden tiz napoknak le-folytok alatt, a' melynek a' Haza szeretetre és a' Virtusnak követésére édesgető szép tselekedetek, és a' mezei gazdaságot 's munkás szorgalmatofságot illető egy-'s-más elő-adások, formálják a' foglalatját: a mely Decási-Irás minden Decás-napokon olvasztatódjon a' lakosoknak fenebb említett gyülekezeteikben. — 3)ször. A' Házassági özfize esküvéseknek czerémoniaji, a' lakosok gyülekezetei előtt és a' Decás-napokon meennyének véghez. — 4)ször. A' tiz napok alatt történt halálok, születések, örökösé-való-fogadtatások (adoptziók), és a' házassági életenn kívül született (zab) gyermekeknek törvényes fiakká való tétetődések (legitimáltatódások) is, a' Decás-napokon adattassanak hirül a' gyülekezetekben. — 5)ször. A' küztködésbenn és egyéb tésti-mozgásokban álló minden játékok, a' Decás-napokon gyoroltattassanak.

Jul. 22-dikénn két projectomokat botsátottanak, *Bonnaire* és *Gerla* nevü Kép-viselők, vitatás alá. Az elsőnek projectoma egy plánumból állott, egy törvént adván elő, a' mely szerént a' Respublikai Kalendarium közönségesen bé-vetetődhetne és fundamentomosittathatódna. A' másodiknak a' projectoma abból állott, hogy mi-némü büntetést kellene azok ellen határozni, a' kik a' *Mofzjo* titulussal élnek. — A' Tanáts decretálta, hogy eze-

ket a' projectomokat, egy Commissiónak meg-  
 gálása és meg-fontolása alá kelletik adni.

Foganatos projectommal állott elő 26-dikban,  
 az 1797-dik esztendő' 4-dik Augusztussán (Fructidor  
 18-dikán) az Ujság-Irók iránt hozattatott törvény-  
 re nézve, Kép-viselő *Bertrand*, a' mely szerént t. i.  
 hatalmat engedtek vólt a' Törvény-hozók a'  
 Directoriumnak, hogy egy esztendőnek le folyta  
 alatt azokat az Ujság-levéleket a' melyek néki  
 nem tettzenének, meg-tilthassa. Mint-hogy ez a'  
 meg-határozott esztendő már a' végéhez közelit,  
 és az ólta a' környülállások is meg-változtanak;  
 tehát tanátsólja *Bertrand*, hogy mostanában el kell  
 már esmet venni a' Directoriumtól ezt a' nagy ha-  
 talmat, és a' nyomtatás béli szabadságot nem kell  
 az erőszaknak tovább is oly igen ki-tenni. — Az  
 ő projectoma is Commissióra bízott meg-  
 vizsgál-  
 tatás végett.

Az után elő fordúlt Genevának állapotja. Ezt  
 az-ólta, hogy Frantzia országhoz tsatolódott, mind  
 a' *Mont-Blanc*, mind pedig az *Ain* nevü véle szom-  
 szédos Départameotomok kivánták és kérték ma-  
 gokhoz foglaltatni. A' dolog Commissióra bíz-  
 :atott vólt meg-  
 vizsgál-  
 tatás végett, mely is már  
 most a' maga vélekedését *Chenier* által a' Tanáts'  
 elibe terjesztvén, azt javasolta, hogy sem egyik  
 sem másik Departamentomhoz nem kell Genevát  
 foglalni, hanem egy különös Departamentomot kell  
 tsinálni bélölle, a' mely a' Lemani tórol vegye a'  
 maga nevezetét, és, hogy illendő nagyságra nevel-  
 tetődhesen, mind a' Mont-Blanki, mind pedig az  
*Aini* Departamentomtól el venni, és hozzá ragasz-  
 tani kell némely vidékeket. — A' dolognak meg-  
 határozását, még most továbbatra halasztotta a'  
 Tanáts.

Kép-viselő *Foubert* ugyan ekkor a' Hadi Mi-  
 nisternek Gen. *Scherer*nek a' következő kívánsá-  
 gait terjesztette a' Tanáts' elibe: — 1)ször. A' Res-  
 publika' fegyveres seregei a' 7-dik esztendőben is

maradjanak hadi lábann. — 2)szor. Ezen seregeknek rendes és rendkívül való költségeikre, határozottan két-száz-hatvankét-millió, öt-száz-nyolcvan egy-ezer, kilentz-száz-két Livrákat.

Az a' nevezetes 9-ik és 10-dik *Thermidor*, a' melyekenn Roberspierre meg-bukott, meg-büntettetett, és a' melyekenn az ő Tyrannuságának végvettetett, egész Frantzia országban, nevezetesen pedig Párisban rend-kivül való pompa által inepeltetett-meg, a' mint-hogy a' külömb-külobb országokból nevezetesen pedig *Olosz* országból meg-érkezett természeti és mesterségi ritka műveknek nagy része, mint valamely triumphusban, ugy hozattatott-bé ugyan ezen innepi alkalmatossággal Párisba. Az első nap az egész késérő sereg a Természeti Historia' Museumánál öfzsze gyülekezett, a' hol a' természeti és mesterségi ritka művek, az arra ki-rendeltetett transport szekereken és edényekben, ki-rakattatva voltanak. Három szakaszokra vólt osztattatva a' késérő sereg. Az első osztály előtt egy zászló vitettetett, a' melyen ez az irás olvastatott: *Természeti Historia*. Utánna mentenek, a' Museum' Adminisztrátori Professzorai, az ide tartozó tanítványok, az ezen osztályban lévő dólgoznak kedvellői, &c, továbbá tiz fel-nyitva lévő szekerek, melyek között az elsőnn mineralék; a' másodikkánn a' *Veronai* petrificatumok; a' harmadikkánn idegenn plánta-magok; a' negyedikkénn külső országi élő-plánták; az ötödikkénn egy *Afrikai* bak orofzlány; a' hatadikkánn egy nyöstény orofzlány, a' hetedikénn egy más bak orofzlány a' *Sara* pusztairól; a' nyolczadikkánn egy Bernai Orofzlány hozattatott, a' kilentzedik szekér helyett két Tevék és két Dromedárok jöttek; a' tizedik szekereken azok a' két darab hegyi vagy természeti nagy Kristályok vóltak, a' melyeket a' *Wallisi* nép küldött a' Frantzia Republikának ajándéku. — A' második osztály előtt a' következő felül-írasu Zászló vitettetett: *Könyvek*,

*Kéz-írások, Emlékeztető-pénzek, Musikai készületek, és idegen nyelv-béli nyomtató betük.* A zászló után mentek, egy muzsikás csoport, hazafiúi notákat éneklők, a Párisi minden Tudós Társaságok' és theatromok' Deputatusai, a' főbb könyv-nyomtatók, a' Bibliothékai előljárok és Professzorok, kik közül nekányak *Homérus*nak felül-való-írásokkal fel-ékesítettett mej-képét egy három lábu alkotmányonn vitték. Itt következtek, könyvekkel, kéz-írásokkal, medályokkal terhelt, és hasonló felül-való-írásokkal fel-ékesítettett, hat szekerek. Ezt az osztályt egy fegyveres csoport rekesztette bé. — A' harmadik osztály előtt vitetett zászlóra, ezek a' szók vóltak irattatva: *Szép Mesterségek.* Itt egy ifjaktól álló éneklő csoport jött előre; az után következtek, a' mesterségek' oskolája béli nevendékek között azok, a' kik már jutalmakat nyertek; utánok a' ritka mesteri művek' Museumának Administratorai, és ezen mesterségi művek' oskoláinak Professzorai. — Érkézett továbbá egy Zászló, ilyen felül-írással: *A' régi ritka művek' remekei.* Két első szekerekenn hozattattak a' *Corinthusból* előbb Konstantzinápolyba, onnét pedig az után Velentzébe vitetett, értzből való, négy lovak; az ezeket követett 26 szekerekenn a' következő álló- és mejképek vóltanak: Apollo, Clio, Melpomene, Thalia, Erato, Terpsicore, Calliope, Euterpe, Urania, Polyhynia, egy Vestális, Amor, Psyche, a' Capitoliumi Vénus, a' Belvedéri Mercur, Vénus és Adonis, az Egyiptomi és Belvedéri Antinonusok, tányérral karikázók, haldokló baj-vivók, Meleager, egy Amazon, Trajanus, Hercules, Marcus, Brutus, Cato, Portia, Zeno, Demosthenes, Posidipus, Menander, Hygea, Ceres, Laocoon, és a' Belvedéri Apolló. Itt jött még egy különös zászló ilyen felül-írással: *Festések.* Leg előbb két szekerek követték ezt a' Zászlót, a' melyek, a' Raphael', Dominichino', Guillio, Romanó', Titian, Veronési Pál, 's-tobb mások fe-

stéseiket hozták. Ezen szekerek közül mindenikenn külön-külön való felül-írások voltak. Ezek után hozattatott a' Junius Brutus' mej-álló-képe Francia katonák által, kiket azok a' Biztosok kísérték, a' kik ezeket a' ritkaságokat Olofz országban öfzfe vállogatták. A' Museumtól a' *Márs'* piatza felé folytatta ez az inneplő sereg az útját, a' hol egy Szabadság' Státuája vólt fel-állittatva, a' melyet az elő hozott Statuáknak ki-öntött modeljei által vettenek vólt körül. A' transport szekerek körülette sorba állittattak. A' *Harätzius' Seculare Carmenj* a' *Hilidor'* muzsikája szerént el-múskáltatott. A' nevezett Biztosok az Oltár' graditsaira fel-lépdésvén, ott mind ezeknek a' ritkaságoknak laistromát a' jelen lévők előtt a' Belső Minis-ternek Francois-de Neufschateaunak, ki is azelőtt való nap' érkezett vólt haza Párisba, által adták. A' Minister egy beszédet tartott, és a' Tudósok' 's-ritka mivü mesterek' nevében, a' Biztosoknak közönetet tett. Az után még egy Hymnus el-énekeltetett, és azzal az ágyu-dörgések a' ceremoniát bé-végezték. Ezek 27-dikben törtentenek, a' midön az egész város meg-világosittatott éjjelre, és több helyekenn tántzos bálók tartattattak,

A' következett naponn a' Párisban lévő minden tiztviselők és idegen Követek, ismét egész pompával meg-jelentenek a' *Márs'* piatzánn, a' hol a' Belső Minis-ter nékiek az elő számlált ritkaságokat, az azokat öfzfe vállogatott Biztosokkal együtt, meg-mutogatta, a' Directorok pedig ezen Biztosoknak meg-tiztelő medályokat öfztogattak; az után pedig esmét muzsika kezdödvén, orálások és éneklések vóltak, 's-végezetre mind ezek után, a' ritkaságokkal rakott szekerek a' Museumba esmét visszsa késértettek. Estve ujra meg-világosittatott a' város, és tántzolások vóltak.

## *Dánia.*

A' *Dániai* Údvarnál lévő *Frantzia* Követ *Desaugiers*, azt a' végzését a' *Frantzia* Directoriumnak, mely szerént a' *Frantzia* Respublikával szövetséges vagy pedig neutrális Hatalmaságok meghivattatnak, hogy n' fontoknak és egyéb mértékeknek egy fundamentomos egyenlőségre való vétettötödések' végett, tudós embereket küldjének Párisba, a' kik ezen dolog felett ott a' Nemzeti Institutum' Biztossaival tanátskozzanak, a' *Dániai* Királyi Minisztérium' elibe terjesztvén, projectálta egyfzer-smind, hogy *Dániából* is küldjenek ezen tzelra egy ahoz értő tudóst Párisba. A' Tudományok' *Koppenhágai* Társasága fontolás' alá vévén a' *Frantzia* Követ' projectomát, ugy találta a' dólgot, hogy a' fontoknak és egyéb mértékek' nemeinek valamely ugyan azon egy természeti egyenlőségre lehető vetettötödések, ha szintén sok nehézségekkel legyen is öszíze - köttetetve, tsak ugyan mind a' tudományokra nézve, mind pedig a' közönséges életben, igen hasznos fogna lenni: mellyhez képest *Bugge* nevü, *Astronomiát* tanító Professor és *Justic-Consiliarius*, olyan rendelést vett a' Királytól, hogy a' meg-irt tzelra nézve utazzon-el Párisba; a' mely utazásra két ezer Vallérok is rendeltetnek neki.

## *Elegyes Dolgok.*

*Gen. Bonaparte* még nem jelentette magát sem *Alexándriából*, sem pedig *Alexandrettából* (a' *Syriai* partról *Aleppo* mellől). — Már az a' hír is múlni kezdett, hogy *Alexándriába* szállott volna ki: hanem inkább *Alexandrettába*, a' *Syriai* partra, a' melynek kikötő-helyében elietől fogva külömben is Consuljok vólt a' *Frantziáknak*, és a' honnét talám az *Euphrates* vizére: , 's-az után ennek segedelme által *Nap-keleti Indiába*: való

el-juthatását is, könnyebben álmadozhatják néki a' nyughatatlan pennáju Irók, mint Alexandriából a' *Vörös* tengeren. —

A' ki a' Bonaparte' útjáról az ő *Málta* szigete mellől való eltávozásától fogva, minden hiteles és hitetlen, közönséges és magános levelekből, ennél többet: hogy Bonaparte a' Mediterraneum tengerenn Nap-kelet felé, Admirál Nelson előtt, Nelson pedig Bonapárte után, evez, még eddig bizonyosan ki-tanulhatott, annak irigyelni lehet a' Correspondentziájait.

Az a' Frantzia Generális, *Baraguey-d'-Hilliers*, a' ki a' *Bonaparte'* rendelete szerint *Sensible* nevű Fregáttal Máltából Frantzia ország felé vissza indult vólt, hogy a' Directoriumnak a' dolgok' folyamatai felől tudósításokat vigyen, és a' Sici-liai tengerenn egy Anglus Fregát által tsak hamar el-fogattatott, nagy kedvetlenséggel engedte magát, mint az ujjabb levelekből olvassuk, el-fogattatni, és ugy látzik, hogy a' hajónn lévők közzül nem mindenek meritették-ki egész erejüket a' magok védelmezésében. Genuában egy lévél tétetett közönségessé, olyan meg-jegyzéssel, hogy azt egy ott lévő Frantzia írta vólna az Öt-százak' Tanátsának egyik tagjához. Ennek a' tudósítónak magának is ott kellett lenni az el-fogattatott Fregátonn, mint-hogy úgy ír, mint-ha mindeneket szemével látott vólna: — „

„Roszszul folyt (igy szoll) a' verekedés; a' hajónn lévő Máltai fegyveresek olyan minden félegyávákbol állottanak, hogy tsak a' Gen. *Hilliers'* kardal és páltzával való fenyegetődzései által vétethettek a' lövésre — 60 emberünk esett-el — a' Fregátunk egészen öszsze juggattatott — a' hajós Kapitányunk, ki is egy igen ostoba ember, nem előbb, hanem tsak akkor esmért réa az ellen-ségre, mikor már egy puska-lövésnyi távolságra állott — kéntelen vólt fel-adni magát az ember, mint-hogy az Anglusok már meg fogtak vólt Gen.

*Hilliers*nek, a' kit rostává tsináltak ugyan a' go-lyobisok, hanem veszedelmes sebet még is nem éjtettek rajta, nem kilsé ment vólt el mind a' Kapitány, mind pedig az egész hajós fegyveres csoport- iránt a' kedve: talál tsak ugyan annyi időt, hogy a' nálla lévő Depescheket (írásokat), hogy az Anglusok' kezébe ne akadjanak, a' tengerbe vethesse. Öt t magát az Adjutánsával együtt *Gibráltárba* vitték fogságra, a' honnét talám Londonba fogják vinni. Egy Anglus tiszttel, a' ki a' kardját el-kivánta, sokáig verekedett *Hilliers*; halálíg nem akarván azt által adni. A' szabadon bocsátott hadi fogjok közzül, *Collot* utazott-el Párisba, hogy igazi hírt vigyen a' Directoriumnak. *Hilliers* egyéb aránt betsülletesen traktáltott; semmijit el nem vették, &c. —

A' *Lody* nevü bricq-hajó, a' melyen *Tallien* evez a' Touloni hajós sereg után, nem sokban maradt-el, hogy ő is ugy nem járt, mint a' *Sensibel*, mint-hogy a' *Sas* nevü Anglus bricq hajóval a' melyet az *Ami-de-Loix* nevü Párisi Ujjság, két akkora nagynak és erősnek ír lenni, mint a' *Lody*, négy oráig verekedett a' Toskánai tengeren *Elva* mellett, hanem végezetre tsak ugyan, minekutánna 25 Anglusok el-estének vólna, meg menekedett, és folytatja útját. — Erről a' *Lodyrol* azt is írja az *Ami-de-Loix*, hogy Alexandriába viszi a' Depescheket.

A' Neápolisi Orzágló-szék' rendelkezéséből 20 ezer régularis katonák, és 40 ezer főből álló militia rendeltetett az Orzágnak a' tenger-partonn lévő erősségeibe. Minden hadi hajóji ki-evezhető állapotban vagynok ezen Birodalomnak, és bizonyos osztályokban bizonyos kikötő-helyeknek öbleikbe állittatnak. Közelébről egy Királyi Proclamatzió fog közönségessé tétettetni, a' mely szerent mind ezeknek a' hadi készületeknek, a' szoros neutralitásnak a' Király' részéről lejendő megtartása fog fundamentomul ki-nyilatkoztatni. — Egyéb

áránt kész pénz fizetésért, mind a' Frantzia mind pedig az Anglus hajóknak egy formálog adattatnak minden szükséges dolgok a' Királyi kikötőhelyekben.

Ez 17-dik Juliusi Neápolisi tudositás. *Livornó*-ból így irták ugyan ezen dologról Jul. 25-dikénn: —

„Midőnn a' minapában a' Gen. Bonaparte 347 hajói *Sicilia* mellett *Palermo* tájékán megállapodtanak volna, a' lakosok egyfzeriben mind fegyverre kaptanak, azt gondolván, hogy ellenséges kiszállást akarnak próbálni a' Frantziák; hanem ezek csak vizet és eleséget kívánván, mind kettő, az utolsó t. i. kész pénzért, adattatott nékiek, a' mint-hogy *mingyár* is meg-fizettenek érette.

\* \* \*

Napkeleti Galliciának Drohovicsi Districtusában lévő Cs. Kir. Só-Bányának Præfectusát, Tit. *Brattoberera Karoly* Urát, 23. esztendők el forgasá alatt mutatott hiv szolgálatjáért; Királyi Bányász rangal, minden taksa fizetés nélkül, méltoztatott Fels. Urunk meg ajándékozni.

\* \* \*

A' Bétsi Universtásnál néhány érdemes ifjak gráduáltattak a' múlt hétenn az Orvosi Facultás által, a' kik között, mint Hazánkfiát emlithetjük, Nemes *Sándorffi József* Urat.

Nemes *Augustinovic Pál* Urat, minekutánna néhány esztendők alatt a' két N. Haza' meg-esmerésében, és Törvényei', 's-törvényes rend-tartásai' meg-tanulásában a' maga igyekezetét annyira vitte, hogy mind Erdélyben M. Vásárhelyenn mind Magyar országonn a' K. M. Táblákonn, Advocátuságra cándidáltatott, és a' ki egyéb közönséges

szolgálatai után az Erdélyi F. Udvari Cancelláriánál is már ezten-dötől fogva szolgál, Felséges Urunk ez előtt vagy két hónappal, ugyan ezen F. Udvari Cancelláriánál Udvari Ágensnek ki-nevezni méltóztatott.

### Tudósítások.

Erdély Országban, N. Alsó Fehér Vármegyében, *Zolathna* nevezetű Kir. Várashoz tartozó, Sz. János Evangelista nevet viselő arany bányákban, áruba botsáttattak bő termésű arany, ezüst, 's többféle kövekkel gazdag hat kukszák. Arra való nézve tudtára adattatik nemtsák a' N. Publicumnak, hanem minnyajan azoknak is, kik ditséretes példáit követni akarják számtalan olyan szerentsésfleknek, kik illyetén bányák' birása által a' leg tündöklőbb bóldogságnak pontyát szerentsésen el érték, ne terheltefsenek magokat, a' megvétel iránt, levél által *Bétsben* a' *Magyar Kurir* Iróinál jelenteni, a' kiknél ez eránt bővebb tudósítást fognak venni.

\* \* \*

Egy közép idejű Magyar Nemes és emberséges ember, a' ki felsőbb oskoláinak el végzése után özvegységre jutott édes anyját, és hét neveletlen testvérjeit tsekély örökségének jó folytatásából tartotta, táplalta; ruháztatta, tanította, és szárnyokra botsátotta; annakutánna pedig egy Magyar Országgi Uradalomban szolgálatot vett, és 10 ezten-döktől fogva abban is ditséretesen folytatta hivatalját; mind maga szerentséjét öregbiteni, mind a' gazdaságban keresett tapasztalásaival másoknak használni kívánván, valamelly jó tisztartoságra kívánna menni. A' melly Uraságnak ezen alkalmas subjectumra szüksége vólna, ne terheltefsen szándékát a' Magy. Kurir Iróinak tudtokra adni, a' kik bővebb informátziót adni azon emberséges ember felől mindenkör készen lesznek.